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Adversarii némului nostru arü dori sé nu 

Íntélnéscá decátü Români ignoranţi, servili, lip

siţi de consciinţa propriei demnităţi, fără dorinţe 

şi aspiraţiuni nobile, fără semţemântulfl puter- 

nicü de solidaritate faţă cu interesele de viaţă 

ale ginţii lorü. Atunci póte nu s’ar mai turbură 

şi înverşunâ, când aru avea de a face cu ei, ci 

celü multü i-arü privi c’unü dispreţfl suveranü şi 

cu órecare tonü de compătimire arü esclamá: ne- 

norocitü poporü, rassă próstá şi ignorantă!

Sé nu le facemü pe voiă adversarilorű noştri, 

ci sé luptámü toţi din tóté părţile pentru deş

teptarea şi luminarea poporului nostru, pentru 

apărarea românismului, sé stáruimü din tóté pu

terile ca sé se ímplinéscá ceea ce ne-au lăsatu 

cu limbă de mórte protopărinţii noştri şi mintea 

sé lumineze naţia românâscă, mintea sé se aşe(}e 

la vatra ţăranului, sé pórte cornele plugului lui 

şi sé taiă brazdele în páméntü.

Omulü cu mintea lnminată face minuni, 

subjugă materia şi silesce forţele natúréi ca sé-i 

servéscá, pe când omulü ignorantü este robü alü 

materiei şi robü alü ómenilorü luminaţi, cari ílü 

esploatézá ín folosulü lorü propriu. Astâ(}i indi

vizii singuratici, de arü fi ca şi nisce uriaşi de 

tari, nu mai potü dá peptü cu forţele ce le-a 

creatü şi ce le conduce sciinţa, cu instrumentele 

şi maşinele perfecţionate ale timpului modernü. 

De aceea este de lipsă ca la orice întreprindere 

forţele fisice şi intelectuale ale indiviíjilorű sé se 

asocieze şi sé se aplice metodele cele mai raţio

nate de progresü.

Pe cámpulü asociaţiunilorfl trebue sé con- 

centrámü tótá activitatea nóstrá cu atátü mai vér- 

tosü cu cátü tocmai pe acestü cámpü ne vedemü 

combătuţi mai tare din partea contranlorü noştri. 

Spiritulü de asociaţiune sé-lü desvoltámü şi sé-lü 

cultivámű mereu în poporul ű nostru.

Dacă în comunele nóstre sătesci arü esistá 

asociaţiuni economice şi arü fi desvoltatü cum 

se cuvine spiritulü solidarităţii, nu amü au<Jí dil- 

nicü atâtea plângeri jalnice că ómenii nu-şî potü 

plăti nici dările şi nu arü mai fi aşa uşora lu

cru pentru speculanţii erei actuale, de a vinde 

vitele şi moşiiie ţăranului románü pentr’unű preţu 

de nimicü. Atunci arü sări în ajutorü unulü al

tuia, celü ce are stare arü împrumută pe celü 

lipsitü, ear celü ce are carte şi cunoscinţe de 

dreptü ar învăţa pe ţăranti cum sé se apere în 

contra vampirilorü de totü soiulü.

Prin asociaţiuni se póte combate şi réulü

> celü mare alü necumpétului în beutura de vi- 

narsű, care a ajunsü a fi o calamitate mare pen

tru sătenii noştri. Ble potü avé de scopü des- 

voltarea, cultivarea spiritului de păstrare şi de 

moderaţiune ín poporü.

in  mii de privinţe ţăranulti románü arü fi 

scutitü de calamităţi şi de înrîurinţe rele décá 

fiii luminaţi ai poporului arü jertfi totü pentru a 

sări în ajutorulü lui, ca salvándu-lü pe elü sé 

se salveze viitorulü lorü propriu.

Unde va íncápé a domni spiritulü associa- 

ţiunei şi alü solidarităţii între fraţii de unü sânge, 

acolo nu se vorü mai puté încuibâ lipitorile nici 

alte bidigănii, cari rodü la tulpina nóstrá na

ţională.

Este absolutü necesarü ca sé ne ocupămu

seriosü de grava ceştiune cum sé venimü mai 

curéndü şi mai sigurü ín ajutorulü ţăranului ro

mânii, care părăsitu şi urgisiţii de toţi numai 

dela fii luminaţi ai naţiunei sale mai póte spera 

unü sprijinii, unü ajutorii. Sé studiămii dér bine 

acésta cestiune, sé căutămii mijlóoele de scăpare 

şi după ce le vomii află se le şi aplicámü grab- 

nicü şi cu energiă.

CRONICA POLITICĂ.

Mai dilele trecute, după ce se termină derbaterea buge

tului în parlamentulö ungurescü, se răpecjirăpânăla Viena 

miniştrii unguresd Tisza, Szapary şi Bedecovici după 

cum cjice »Presse* nu în căuşele politice subversante, ci 

spre a face curtenirile îndatinate cu ínceputulö anului ia 

membrii casei împărătesei, cari se află în Viena. Se sus

ţine susu şi tare, că călătoria minist,rilorü nu stă nici 

într’o legătură cu aducerea unei legi în contra socialişti* 

lorü. încercările diplomatice n’au fostü pentru de a se 

codifica o lege ca cea austriacă în contra anarchiştilorfl 

şi socialiştilorO, ci numai de a se încheia unü tractatü 

de estrădare ca celü dintre Prusia şi dintre Rusia. In 

contra unui tractatü de estradare ar făce Tisza mare re- 

sistenţă.
*

GeneralulÜ Gatargiu,  unehiulü regelui Mii anü, 

să se fi dusü cu-o misiune însemnată la Petersburg. Cer

curile bine informate voescü a sci că acésta călătoriă 

stă în legătură cu visita prinţului de Battenberg şi că 

generalulü Catargiu va avé să mijlocéscá o apropiere între 

curtea din Serbia şi între cea din Petersburg. In timpulü 

din urmă s’au ivitü în cercurile ministeriale şi diploma

tice nisce lucruri, ba şi presa oficiósá sérbéscá a luatü

o atitudine, care ne face a crede că în politica sérbéscá 

să pregătesce o schimbare, care stă în legătură cu eveni

mentele din Macedonia şi cu curentulü favorabilii ce să 

manifestézá în Macedonia pentru Serbia.
*

In 2 Februariu n. propuse în parlamentuiü fran- 

cesü la desbaterea bugetului cultelorü Paulü Bért unü 

articulü suplementarü, ca sé se véndá bunurile imobile, 

ce aparünü cultului şi nu sunt specificate în concordatü, 

în favorulü caselorü şcolare. Ministrulü de justiţiă com

bătu cu totă energia acésta propunere, arátándü, că ese- 

cutarea ei va întempina mari greutăţi şi adause, că ar 

fi unü lucru nedreptü, de-a deposeda episcopii şi semi

narele de bunurile lorü, după ce le-au stápánitü peste 

80 de ani. Acésta ar fi pentru republică o adevărată, 

declaraţiune periculosă de résboiu. Nu trebue sé uitámü 

că în Francia catolicismulü este o putere de care trebue 

să se ţină contü. Propunerea lui Bért a fostü respinsă 

cu 274 de voturi contra la 180 de voturi şi s’a primitü 

bugetulu estraordinarü.
*

După o telegramă dela 2 Februarie n. din Varna 

a (farului , Daily News«, Pórta a adresatü o circulară 

cătrâ tóté puterile prin care protestézá în contra ori cărei 

ocupaţiuni a unui portü în Marea roşiă.  Pe guver

nulü italianü nici capulü nu-lü dóré de protestulü Porţii, 

care l’a adresatü tuturorü puterilorü europene, pentru că 

a cutezatü sé ocupe unele puncte pe lângă marea ro

şiă. Pórta otomană are totă dreptatea, dér ce-i folosesce 

dreptatea, pentru că aqfî ca şi altădată poţi muri cu buna 

dreptate, décá nai puterea şi energia necesară, ca să-ţi 

aperi drepturile, ce ţi le calcă al}iî.

Procesulü de pressă alü „Tribunei.“
Sibiiu, 5 Februarie n. 1885.

La 3 Februariu n. s’a pertractatü procesulü »Tri

bunei« — în limba germână — înaintea curţii cu juraţi. 

Publicü a asistatü în numérü mare.

Tribunalulü a fostü compusü din consilierii de tri- 

bunalű: Janosy preşedinte, Roşea şi Hatfuludy votanţi, 

Dr. Albert Haupt notarü. Acusaţiunea a susţinut’o vice- 

procurorulü Tribus, ér apărarea jadvocatulü Franz Früh- 

beck.

Juraţii traşi la sorţi au fostü: Josef Schuster, Jo- 

hann Demeter, Josef Winkler, Johann Farkas, Johann 

Zaharias, Josef Konnert, Johann Hager, Michael Bach- 

holzky, Georg Bartmes, Friederich Zink, Friederieh 

Tiieiss şi Josef Wagner. Juraţi suplenţî au fostü Friedrich 

Zacharias şi Ludwig Uelessy.

Acusati i lónü S l av i c i ,  directorulü »Tribunei« 

şi Corne l i u  Popü P ăc u r a r ü, redactorulü responsa- 

bilü suntü daţi în judecată pentru articolulü din Nr. 175 

alü >Tribunei« dela 30 Noemvre 1884. Articolulü de 

fondü tractézá despre procesulü Kleeberg-Marlin, care

— 4iee numitulü diarü — s’a pertractatü în limba ma

ghiară íntr’unü oraştt germanü, unde s’a seroatü alü 

ş0ptelea centenarü alü aşedării Germanilorű în Ardélü.

Actulü de acusaţiune ineriminézá urmátórele alineate:

Acum Maghiarii au pusü alternativa: ori piere totü 
ceea ce nu e Maghiarü de pe páméntulü acesta ori se 
desfiinţâză statulü ungarü.

0 viaţă trebue neapératü să se stingă, ori a nostră 
ori a Ungariei; altü sensü încălcările nu potü să aibă. 
Căci ori suntemü noi dimpreună cu Saşii prea slabi, prea 
nemernici, ca să ne putemü susţinâ în lupta cu Maghiarii, 
ori suntemü împinşi în modü fatalü la o duşmăniă órbá 
contra statului ungarü şi trebue neapératü să pándimü 
ocasiunea de a-lü sgudui din temelii, să-i căutămtt pre- 
tutindenea duşmanii, ca sé ne unimü cu ei, sé ne siliraü 
să îi facemü duşmani pretutindenea unde strábatemü.«

Suntü loviţi de cea mai deplină orbiă Maghiarii, 
décá n’o înţelegO acésta şi nu se temü mai alesü când 
e vorba, nu de noi, cari avemü în cósta nóstrá pe 
»miculü« statü románü, cum ílü numescü ei, ci de Ger
manii, cari representă aici la noi hotarele Orientului; 
causa culturală a acelui mai puternicü dintre popórele 
Europei şi a singurului, care i-a susţinuttt pe Maghiarii 
în actuala fasă a desvoltării lorü istorice.«

Actulü de acusaţiune susţine, că numitele alineate 

din articulü aţîţă în contra statului ungurescü şi a în- 

tocmirilorü constituţionale ale Ungariei.
Iónü Slavici  ĉ ice că e acusatü de a fi abusatü 

de libertatea cuventuîui. Dumnezeu i-a datü cuvéntulü, 

ér statulü dreptulü de a vorbi liberü. Dacă a fácutü 

abusü de acestü darü, atunci e unü omü rău şi ar fi o 

binefacere dacă ín viiíorű ar fi ímpedecatü de a urma 

aceste rele înclinări. Dar n’are consciinţă că vrea să 

facă rău, şi e posibilü că iaee rău voindü a face bine. 

’Şi descrie apoi viaţa, arată că a tráitü între Maghiari, 

cari ílü iubéu. Ca copilü deja şi-a perdutü consciinţa 

de rassă, obicinuindu-se a vedea în omü numai pe o- 

mulü. Devine însă nervosü, când vede c-ă unü omü vrea 

sé storcă celuilaltü limba sa, simţămintele sale, condu

cerea sa fără vre-unü folosü nici pentru publicitate, nici 

pentru viaţa privată, nici pentru viaţa comună. Apă- 

rándü părţile încriminate din articulü, qjice că íntréga 

opiniune publică a fostü neliniştită, fiindcă s’a pertractatü 

procesulü celorü doi ucigaşi în limba maghiară pe care 

ei n’o intelegéu. E o nedreptate când unü omü nu se 

póte apăra. Elü nu cunósce legea, care înlocuesce acolo 

limba germană prin cea maghiară. Admiţen lü că esistă, 

cine póte lua cetăţănului dreptulü d’a o găsi rea? Prin 

acésta nu va să dică a aţîţa. Acela va face bine acestei 

ţări, care va desfiinţa acéstá lege şi o va înlocui prin 

alta. Acesta e spiritulü în care s’a serisü articululü.

Viceprocurorulü Tr ibus  motivézá acusaţiuuea. Ci- 

tesce din articulü cuvintele: »Trebue neapératü sé pán

dimü ocasiunca d’a-lü sgudui (statulü ungarü) din temelii, 

sé’i cáutámü pretutindinea duşmani, ca să ne unimü cu 

ei etc.« şi ’ntrébá, dacă mai e trebuinţă de comentarü? 

Pe lângă aceea se miră de lipsa de logică a articulului. 

Autorulü articulului caută duşmani statului peste graniţe, 

căci altfelü n’ar fi 4-sü, ca de partea Románilorü este 

numai mica România, ér de partea Germanilorű stă ma

rea Fermaniă. E permisü íntr’unü statü constituţional 

sé se unéscá partidele ca sé restórne unü sistemü, unü 

guvernü momentanü, pe cale legalá, dar statulü trebue 

sé fie sfántü peutru orí-care cetăţenii Situaţiunea este 

aceeaşi ca şi a főiéi românesc! din cailele trecute. Elü 

cere ca juraţii sé declare vinovaţi pe améndoi acusaţii.

Iónü S lav i c i  face unele observări la acusaţiunea 

ce i-se face. Elü crede că e în interesulü statului şi a 

naţiunei maghiare se-şî câştige simpatii în Germania şi 

în România — căci de aceste ţ$ri este vorba. Dar dacă 

acum unü Románü se duce la Bucurescî şi e íntrebatü : 

cum vé merge? ca omü de onóre va răspunde: rău!
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Totü astfelü Sasulü ín Viena. Nicí unulü nu póte (Jice: 

ne merge minunatü de bine ín Ardélü! E datoria omu

lui sé arate pe faţă pericululü. Acésta a fücut’o şi cere 
achitarea.

Corneliu Poppü Pécura ru  arată, în limba ro

mână, că nisuinţele de maghiarisare nascü din îngrijirea 

maghiarismului pentru viitorü şi din simţgmentulii de 

slăbiciune. Dar celelalte popóré şi mai cu sémá nume- 

rosulű poporü alü Románilorü nu suntü datóre sé se lase 

a fi jertfa acestei temeri. Articululü íncriminatü atrage 

numai atenţiunea guvernului d’a nu mai merge pe pe- 

riculósa cale a politicei lui de naţionalitate.

Aperátorulü Frühbeck dice, că la procesuíü de 

pressă dela 15 Decemvre acusatorulü atrăgea atenţiunea, 

că de doi ani de ^ile pănă în aceea (Ji n’au mai apárutü 

juraţii în intea barei, voindű sé arate cu câtă cruţare pro- 

cede guvernulü faţă cu pressa. şi aducea acésta ca motivü 

pentru învinovăţirea acusatului. Iată acum abia şâpt.e săp

tămâni trecute şi juraţii ârăşi suntü chemaţi a’şî da vo- 

tulü ínir’unü procesü de pressă. Trecéndü la actulü de 

acusaţiune, dice că imputarea ce se face atriculului, 

cumcă face oposiţiune întrebuinţării limbei oficiale ma

ghiare, e nedrâptă. Articululü nu luptă în contra între

buinţării legale a limbei oficiale maghiare, ci în contra 

împrejurării, că întrebuinţarea limbei materne se eschide 

chiar şi în casurî, în care legea permite. Aci citézá 

rescriptulü M. Sale din 1866 şi réspunsulü lui Franz 

Deak, prin care se asigurau drepturile naţionale ale Ne- 

maghiarilorü, atátü în privinţa limbii şi naţionalităţii lorü, 

cátü şi în privinţa reterinţelorfi politice. Paragrafü 7 din 

art. de lege 44 din 1868 dice anume, că fiecare locui- 

íorü alü ţSrii se póte folosi de limba sa la tribunalü; în 

§ 9 se 4îce că judecátorulü dă resoluţiunea în limbn a- 

cusaţiunei séu rugărei etc. Celü dintéiu atacü în contra 

acestorü hotărîrî ale legii s’a fácutü în Ardélü. Apé- 

rătorultt amintesce mai multe caşuri. E o crimă 

prin urmare, a te plânge în contra abusurilorü 

nelegale? E datoria publicistului sé lovéscá în dîs- 

posiţiunile ce vatămă interesulü publicü. Nu trebue elü 

őre sé aviseze la consecinţele ce nascü din aceste loviri ?

O aţîţare în contra Uogurilorü nu e nici mácarü cu unü 

cuvéntü în articulü. Apérátorulü îşi încheiă pledória cu 

o citaţiune a lui Ştefan Széchényi, care dicea în 1842 

în academia unguréscá, că nimenea nu sufere, fără re- 

sistenţă, sé i-se smulgă unü pérü din capü Cere jura- 

tilorü sé fie drepţi în darea verdictului.

După ce mai reflectâză viceprocurorulü şi apéráto

rulü: preşedintele tribunalului pune 7 întrebări juraţilortt, 

cari după o lungă deliberare dându-şi verdictulü, tribu- 
nalulü achită pe acusaţî.

ci în sensulü art. de lege XXX din 1883 § 9 acéstá 

denumire s’a notifieatü domnului ministru, căruia după 

acestü § alü legei îi este reservatü dreptulü ca din 

punctü de vedere moralü şi de statü (.erkölcsi vagy 

állami szempontból«) sé nu accepte denumirea.*)

Totü In interesulü adevérului trebue sé observü, 

că după cum sunt informatü — şedinţa, în care consis

toriulü archidiecesanű şi-a susţinutfl vederile sale în pri

vinţa persőnei denumite, s’a ţinutfl dela l-a Ianuariu st.

I v. íncóce, ér dela acésta (Ji íncepéndü presidézá şedin

ţele consistoriali însuşi domnulü archiepiseopü. Urmeză 

de aici că vederile consistoriului în acestü meritü de si- 

gurü că au fostü şi cele ale capului archidiecesei,

Tr.

D in  dieta Ungariei.
In şedinţa dela 1 Februariu s’a desbátutü asupra 

propunerei ministrului de finanţe d’a se înmulţi judecă

torii la tribunalele financiare.

Raportorulü Alexandru Hegedűs motivézá propu

nerea, ^icéndü că mulţimea restanţelor provine din causa 

numerului nendestulitorü alü judecátorilorü. Propunerea 

are în vedere interesele contribuabililorü, a cárorü recursuri 
sé se pótá resolvâ mai repede.

Adam Laz ar ĉ ice că numérulü recursurilorü pro

vine din causa zelului excesivü alü organeloru financiare.

Blasius Orb an e de aceeaşi părere. O îmbună

tăţire numai atunci se póte aduce, când va încetâ siste- 

mulü de dare, care despóiá poporulü.

Ludovic Mocsary cjice că multele instanţe de re- 

cursü s’au causatü prin réulü sistemü de manipulare în 

ministerulü de finanţe. Funcţionarii sunt premiaţi pen

tru procederea lorü nedréptá. Ministrulü sé facă pe a- 

cesti domni s0’nţel0gă, că ocupaţiunea lorü nu e sé jefu- 

iéscá buzunarele contribuabililorü. Nu primesce propu
nerea.

In urma réspunsului ministrului de finanţe, propu 
nerea se votézá.

Afacerea eatechetuîui gr. or. din Braşovii.

Primimü dela Sibiiu o rectificare cu privire 
la cele ce le-amu. publicată în acéstá afacere. O 
reproducemű fára comentarü:

Sibiiu, 24 Ianuariu 1884.

Domnule Redactorü! In articululü de fondü alü 

»Gazetei Transilvaniei* din 23 1. c. Nr. 18 s’au stre- 

curatü unele erori, cari ín interesulü adevérului şi alü 

tuturora pe cari îi privesce, suntü a se rectifică precum 
urmézá:

Catechetulü pentru şcolarii greco - orientali români 

dela scólele publice neortodoxe din Braşovfl nu s ’ a a 1 e s ü 

în Brasovü,  ci conformü statutului organicü alü bise- 

ricei greco-orientale române § 122 pct. 6. s’a denumitü 

din partea consistoriului archidiecesanű- Conformü aces

teia nu s’a aşternută cutare alegere domnului ministru 

reg. ung. de culte şi instrucţiune publică spre întărire,

Politica din afară a Rusiei.

»Journal des Débats' din Parisü a primitü o lungă 

corespondenţă din Petersburgü, fórte interesantă cu pri

vire la politica din afară a Rusiei. Corespondenţa în 

acelaşi timpü varsă multă lumină asupra învoielelorü fă

cute la Skiernevice şi după cum mergü pănă acum lu

crurile şi după câte s’au scrisü de (Jiare, se pare că co

respondentul fóiei franeese are multă dreptate Repro- 

ducemü următorele părţi cari ni se parü mai interesante : 

Sé revenimü la grijile cari trebue së-o preocupe 
într’unü modü mai seriosü; le vomü găsi într’o parte 
legată şi într’o progresiune constantă, pe Nilü, pe marea 
Egeă, pe Bosforü şi la pólele munţilorii Afgani.

In Cair, Rusia n’are interese personale: ea a ur- 
matü acolo pe aliata sa dela Skiernevice, ea îi oferă 
serviciele sale alü cárorü preţfi ílü aşteptă aiurea. Unü 
singurü punctü o atinge, şi într’unü modü fórte puternicü 
în micele neajunsuri ce se faeü acolo Angliei: neutrali- 
sarea canalului de Suez. Totü ceea ce póte sé restrîngă 
libertatea comunica ţiuniloril englese cu India servesce 
într’unü modü directü proiectele asiatice; planulü este 
atátü de visibilü şi atátü de ameninţător^ încâtü nego- 
ciaţiunile ruse nu potü de locü spera concesiuni asupra 
acestui obiectü ; nu le rëmâne dar decátü sé contra-sem- 
neze notele Germaniei; ele suntü nisce poliţe plătibile 
în Turcia şi în Asia.

In Turcia situaţiunea afacerilorü rusesci nu este 
! pré strălucită în momentulü de faţă. Amorulü propriu 
naţionaiO sufere din causa acésta, réua umóre a slavo- 
fililorü se traduce de câteva sëptémânï într’o campaniă 
de presă de o violenţă neobicinuită ; d. Aksakovü con
duce atacuïü cu obicinuita’i cutezanţă; denunţă amágéla 
alianţei germane, biciuesce cu epigramele lui înţepătore 
cancelaria din Petersburgü, strigă că se trádézá interesele 
slave. Cu dreptü sau nu, se ineriminézá talentele am
basadorului rusü din Constantinopole. Patriarchulü ecu- 
menicü a datü învestitura mitropolitului Serbiei alesü de 
Austria: acésta este o mare vină. Căile ferate vorü fi 
unite, acésta este o altă vină. In fine, se pare că Bul 
gării din Macedonia au fostü vătămaţi ; sciţi că nici unü 
sânge nu cere mai multă dreptate delà cerü ca sângele 
bulgarü ; elü are proprietatea de a asurzi Europa şi de 
a ameţi pe Rusia. Cine suntü culpabilii acestorü noi 
atrocităţi? Credeţi că Turcii? Fără îndoială suntü şi ei 
culpabili; dar după foile ruse; adevëraÇii culpabili sunt iesuiţii. 
,Nu se vëdü decátü călugări, preoţi, congreganiştl şi mai cu 
»sémâ iesuiţi: sciinta, literatura, presa, înveţământulă,
»totulü se află în mânile lorü.... Pretutindeni banda né-
*gră oprimézá pe ortodoxí; generalulü care administrézá 
»Bosnia şi Erţegovina este unü afiliatù alü ei; în tómna 
»trecută au eşitO din Bosnia mai mulţi jesuiţi decátü 
,soldaţi.... « Acésta este o mostră din »Novoje Vremja.« 
Foile din Moscwa suntü şi mai bogate încă şi ele suntü 
destulü de scusabile : nimicü nu este mai durerosü pentru 
ele decátü acéstá substituire în Rumelia a influinţei la
tine, care pregătesce dominaţiunea austriacă, vechei in- 
fluinţe grece şi ruse. Patriotismulü moseovitü nu póte 
face în schimbulü acestei consecinţe penibile şi ne
aşteptate sacrificiile pe cari le a consimţitO în 1877. 
De aci explosiunea mâniei alü cărei semnal ü a fostü 
datü de ultimulü numërü alü qfiarului »Russ.« N’ar 
fi ôre mai înţelepttt de a se întrebă cineva dacă 
forţa digestivă a Austriei este în raportü cu poftele 
de cari este bănuită? Un omü înţeleptfi a împe- 
decatü elü vre-o dată pe inamiculü séu sé nu-şi cau- 
seze o indigestiă ? Dacă nu më înşelO, cabinetulü nu 
pune tocmai preţfl mare pe donchisotismulü slavü, elü 
are a4i unü obiectivü preeisű, cestiunea strîmtorilorü a 
cărei soluţiune se pregătesce pe căi indirecte în Asia 
centrală.

Axa politicei ruse s’a miçeatü cu o vitesă crescândă 
spre Orientulü asiaticü de vre-o 15 anï, şi mai cu sémâ 
dela retragerea principelui Gorciacoff. Aceia cari au 
avutü onórea sé vorbéscá cu decedatulü cancelarü îşi 
vorü aduce aminte câtü de streinü era de lucrurile din 
Asia, care nu-i plăcea de locü. Cu totulü alt-felü este 
în ceea ce privesce pe succesorii lui Gorciakoff: d. de 
Giers, care fu ministru în Persia, şi d. Zinovief, abilulü 
şi fórte ascultatorü directorü alü cancelariei asiatice. 
Aceştia au grăbitfl opera începută la Taşkend în 1864. 
continuată la Khiva în 1873, şi acéstá operă este adi ca 
şi terminată.

Totü întinsulü semi-cercü de deşerturi, nisipuri şi 
óse barbare, care se întinde între marea Caspică şi pla
tourile indo-chineze, pe ambele Jërmurï ale Oxului, se 
supune acum Rusiei. Acéstá înaintare neîncetată a d .tü 
de pretextü la puternice protestări contra ambiţiunei 
acestei puteri. Dar acéstá revoluţiune naturală încetézà

*) Décá ministrulü póte accepta séu respinge denumirea, 

atunci elü întăresce séu nu întăresce. Cátü pentru noi amü cre<|utü, 

că în casulü acesta, fiindü vorba de propunerea unui obiectü la scó

lele de statü, se cere aprobarea specială a ministrului, Red.

la gurile Oxului, la pólele munţiloră Persiei şi ai Afga
nistanului, acolo unde interesele englese începü. Cu 
anexiunea Mervului, cu supunerea de curêndü a triburi- 
lorü selbatice din Saraks şi Salors, cari rátácescü pe pan
tele septentrionale ale Afganistanului, extensiunea legi
timă a Rusiei a luatü sferşitfl.

Iuaintândü în oasa din Akkal-Tekke, Ruşii au arun- 
catü acolo unü drum de ferü, acéstá cale ferată care 
plécá dela Caspica este actualmente în construcţiune 
pănă la Askabad, unde lungimea sa totală va fi de 450 
kilométré. Avant-posturile cosace suntü stabilite de pu- 
ţintt timpü în fortulü vechiului Saraks. Când calea 
ferată va ajunge pănă la Saraks, ceeace nu se póte de 
locü împedeca, regimentele din Caucasü vorü puté fi 
transportate în patru (Jile la Herat. Acestea suntü, re- 
sumate pe scurtü, faptele cari escită indignaţiunea pressei 
englese. Secretulü intenţiunilortt ruse, generalulü Sobolef 
l’a spusü într'unü modü franc în serisórea sa cătrâ d. 
Aksakof: »Voimü së putemü lovi pe Anglia în punctulü 
ei vulnerabilü, pentru ca së obçinemü dela dânsa ceea
ce este dreptulü nostru, posesiunea Mărei Negre şi cheia 
âtrîmtorilorü.« Acésta era teoria lui Scobclef, a<Ji ea 
este a tuturorü ruşilorfi inteligenţi, şi după tótá aparenţa 
a guvernului lorü. Generalulü Sobolef arată cuvintele 
cari promitü Rusiei unü marşO triumfalü în India, In 
casü de neisbêndâ; dér departe de a sfătui acéstá cuce
rire , nu vede în ea decátü unü mijlocü de pre
siune asupra Angliei ca së înşghebeze acéstá putere pe 
Bosfor : t Voimü ca Marea Negră së fie o mare rusă şi 
pentru acésta ne trebue intrarea septentrională a Bosfo
rului.« De Constatinopolü, generalulü nu (Jise nici unü 
cuvéntü. ínsemnézá óre acésta părăsire ori amânare pru
dentă? In orice casü, elü espune întrunü modü destulü 
de desluşitfi, după părerea mea, planulü politicei naţio
nale. Masa spiritelor ü înţelepte, şi de astădată trebue së 
numërâmü între aceştia pe slavofili, nu caută la porţile 
Heratului de câtü o posiţiune de ameninţare utilă pentru 
a obţine în E iropa, când va sosi momentulü, satisfacţi- 
unea dorită de secole.

Se póte (Jice óre că, redusü în aceste condiţiuni, 
acestü joeü diplomaticü şi militarü este fără pericole? 
De sigurü că nu. Suntü unele arme care rànescü de o 
potrivă atâtü pe aceia pe cari îi apërà câtü şi pe aceia pe 
cari îi ameninţă. Se scie cum tóté drapelele, şi în particularü 
acela alü Rusiei, suntü fórte lesne angajate de cătră 
nisce agenţi prea zeloşi, cari tîrëseü guvernulü după dânşii. 
Afară de acésta, s’ar puté întreba generalulü Sobolef, 
dacă Anglia esté aeji adevëratulü obstacolü alü speranţe- 
lorü pe care le nutresce în Bosfor şi a cárorü realisare 
o caută íngrijindü acéstá putere pe graniţa sa indiană. 
Austria, care nu póte fi atinsă în Asia, n i cântăresce ea 
o greutate cel puţin egală în calculele cari au de obiect Turcia? 
Conflictulü anglo-rusü în Indii, lerminatü după cum este 
probabilü printr’o victoriă rusă, ar fi egemonia Germa
niei asigurată pentru o jumétate de secolü, în centrulü 
unei Europi amputate de membrele sale necesarii. Este 
peste putinţă së nu cugete cineva cu mâhnire la acéstá 
eventualitate, care eri încă aparţinea speculaţiuniloră unui 
viitorü himericü şi care va deveni cestiunea diplomatică 
ar(|étóre a anilorü în care intrámü. Gândindu-ne la a- 
césta, suntemü siliţi să cáutámü undeva unü mijlocitorü, 
care ar înlătura pericolulü punândü în acordü pretenţiu- 
nile fórte conciliabile ale celorü doi adversari : fără së 
vremü, cáutámü a găsi pe acestü mijlocitorü ín téra unde 
acestü pericol ü s’ar simţi mai multù, prin slăbirea ire
parabilă a unui aliatü tradiţionalfl şi a unui aliatü po- 
sibilü.

Resumezü acéstâ prea lungă corespondenţă, în care 
am căutatil së espunü problemele complexe şi conexe, pe 
cari presa le agită şi pe cari cabinetulü imperialü trebue 
së le resolve pe o a treia parte din meridianulü terestru. 
Rusia trebue së compteze, în mările Chinei şi pe marea 
Roşiă, pe o parte a opiniunei, gelósá de întreprinderile 
coloniale ale aJtorü State. Ea lucrézá în Egiptü pentru 
Germania, conformü obligaţiunilor subscrise la Skierne
vice, şi se încércà së restrângă acolo libertatea englesă 
pe canalulü care conduce în Indii. Ea luptă cu slăbi
ciune în Balcani contra progresărei Austriei, suferindü în 
destulü de rrultü, în orgoliulü şi în credinţa sa, de a- 
céstá înfrângere a slavismului. Ea caută revanşa sa şi 
îşi îndrepteză din ce în ce mai multü sforţările sale pe 
frontiera septentrională a Indiei englese, unde cuceriri 
necesarii au condus’o fatalmente, unde o amiciţiă fórte 
calculativă a împins’o, unde crede a găsi nodulü cestiu- 
nei orientale, cestiune care se resumézá pentru dânsa în 
posesiunea esclusivă a mărei Negre, în libera disposiţi - 
une de Bosforü,

Mişcări în Macedonia.

piarulü oficiosü ,Die Presse,* care nu íncetézá d’a 

se ocupa cu órecare îngrijire de totü ce se petrece în 

Macedonia, publică în numérulü séu dela 30 Ianuariu ur- 
métorea relaţiune.

»Acţiunea bulgară şi contra - acţiunea grécá din 

Macedonia sé védü nu numai sub formă politică séu na- 

(ională, ci şi sub formă confesianală. Se repetă acum 

acele hărţuelî şi lupte ce se vé^urá pentru prima órá la 

ínceputulü anului 1869 in Bulgaria de pe atunci şi care 

conduseră la fundarea esarhatului bulgară.

Actualulü patriarchü ecumenicü, care ajută natural- 

minte pe Fanarioţi în Macedonia, voiesca a evitâ o rup- 

tóre- pe faţă cu Bulgarii şi de aceea după cum sé anunţă 

din Constantinopole, a permisü sé se facă în Catedrala 

bulgară din Fanarü consacrarea mitropoliţilorti bulgari 

Teodosiu dîn Iuskiub şi Sinenios din Ohrida de cătră 

esarhulü Iosef, dér în presinţa unui mandafarü alü pa- 

triarchului. Până acum, Mitropoliile din Iu kiub şi Oh

rida erau concedate directü de Patriarchü şi numai de 
Fanarioţi.
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In privinţa închiderii seminarului bulgarö din Pri- 

1 í , jü ,  în Macedonia, ni se scrie din Constantinopole câ 

elő n’a fostă ínchisü directü de cătră guvernatorele Ke- 

mail-paşa, ci numai în urma stăruinţeloră necurmete ale 

Mitropolitului fanarioto din Mănăstire. Bulgarii din Pri- 

lipü, cari nu recunoscü de mai mulţi anî ca şefii su- 

premü alü lorü decátü numai pe esarchulü din Constan

tinopole, protestară contra acestei măsuri la ministrulü 

turcü alü instrucţiunii. Corespondentéle nostru ne spune 

că ín curéndü se va da voia d’a se redeschide acestü 

seminariu.

Totü »die Presse* mai publică şi urmátórea telegramă 

ce i se trămiie din Rusciucü, cu data de 28 lanuariu:

In Cipru, Rumelia Orientală, s’a ţinutfi unü meeting 

fórte mare în favórea Macedonianilorü persecutaţi şi se 

trămiseră adrese de mulţămire d-lorü Gladstone şi 

Laveley.

In fine o telegramă, din Constantinopole, cu data 

de 30 Januajiu şi publicată de Neue freie Presse, anunţă 

urmátórele:

Bulgarii macedonianî cari iráescü aici au presíntatü 

o plângere marelui vizirü contra episcopului Anthimosü 

din Dibra. Petiţionarii cerü suspendarea lui şi numirea 

unui altü episcopü de cătră Esarcbulü Bulgar. Episcopulü 

Anthimosü este acusatü de mai multe violinţî precum şi 

de omorîrea archimandritului bulgarü Teofilü, care a 
muritü véra trecută.

SOIRILE PILEI.
Programulü concertului d-lui comite Géza Zichy, ce 

se va da la 10 Februariu n. în sala Hotelului Nr. 1. cu 

concursulü societăţii filarmonice sub conducerea d-lui di- 

rectorü alü musicei A, Brandner în favórea fondului de 

pensiuni a capelei orăşenesc!, este urmátorulü : 1. , Un

garische Klänge«, ca uvertură la o producţiune sërbà- 

toréscá de Zichy. 2. »Andante con moto« din simfo

nia italiană (orchestra) de M e n d e 1 s s o h n. 3. a) , Lie- 

bestraum« de Liszt ;  b) »Polonaise« de Chopin. 4. 

»Faust-Fantasie* de Gounod.  5. »Ouverture la Eu- 

ryanthe* (orchestra) de Weber.

Incepululû la 8 óre séra.

—0—

Literatulü italianü Angelo de Gubernatis, despre 

care amü comunicatü într’unulü din numerii fóiei nóstre, 

că va scrie despre scriitorii unguri, a sositü în Pesta. Lin

guşitorii nu-lü slábescü nici unü momentü.« j

—0—

Mai mulţi flăcăi din »Hosta,* suburbiu în Cluşiu, 

au înuhisü la 29 lanuariu pe unü Slovacü sêrmarü (dro- 

toştt) íntr’unü coteţfi de porci şi nu i-au datü drumulü 

de câtü a doua (Ji. Causa a fostü că slovaculü, în locü 

së lege în sârmă ólele ce i-s’au datü, s’a furişatO în bu- 

cătăriă şi a furatü d’acolo o şuncă.

—0—

In aceeaşi <}i s’a íntémplatü în strada Pata din 

Cluşiu o scenă hazliă. Doi bărbaţi şi-au schimbalü 

femeile cu învoirea lorü. O femeiă din cele schim

bate luă cu sine în noua sa căsniciă unü obiectü câşti

gată cu primulü sëu bárbatü, pe care acesta l’a cerutü 

înapoi. Cérta ce se náscú de aici făcu, ca noulü bár

batü së scape cu capulü spartü. Moralitate exemplară!

—0—

Reuniunea pentru lăţirea limbei maghiare din Ti- 

miş0ra a hotárítü în adunarea generală delà 1 Februariu 

n. së dea trupei teatrale unguresci de acolo în trei 

ani de-a rêndulü câte 800 fl. pe anü, precum şi o adresă 

de mulţămitâ pentru întemeierea unui teatru ungurescü 

së-o trimétá municipiului orăşenescfl.

—o—
In urma reclamaţiunilortt mai multorü case mari 

din streinëtate, Steffens,  representantulü casei Hauser 

şi Loewenthal din Bucurescî, a fostü arestatü. Steffens e 

acusatü de abusü de încredere pentru o sumă de 40— 

50,000 lei. De asemenea a fostü arestatü şi apoi li- 

beratü pe cauţiune zarafulü Benza l  totü din Bucu

rescî, acusatü de asemenea de abusü de încredere.

—0—
La Sorbona din Paris a fostü la 2 Februariu unü 

tumultü provocatü de vr’o 50 de studenţi, cari au flue- 

ratü pe unulü dintre profesori, din causă că elü, în dis- 

cursulü funebru ţinutfi la înmormântarea lui Edmond 

About, s’a esprimatü în câtva nefavorabilă pentru dece- 
datulü.

—0—
Consiliulü federalü elveţiană a primitü o serisóre,

In care i se face cunoscutü câ, în casü de nouë isgonirï, 

palatulü federalü va avé aceiaşi sórte ca şi edificiile din 
Londra.

opri së nu amintescü câtuşi de puţintt în trécátü despre 

însemnătatea lui pentru noi Românii.

E unü seculü de cândü s’a pusü basă la semina- 

riulü teologicü, menitü de a cresce preoţi, cari se sciă 

desceptá şi poporulü şi ca păstori ai lui să-şi conducă 

turma sa la păşune bună şi së-o feréscá de stricăciune 

Menirea lui şi-a şi ajuns’o în câtva, căci vedemü că au 

eşitfi din sînulü lui bărbaţi demni de unü nume falnicü, 

unü Miculü (Clainü), Petru Maiorü şi alţii precum şi unii 

tineri — teologi — , cari au concursü într’ajutorü popo

rului spre a scutura iobăgia multü hídósá.

— Cam pe acelaşi timpü, — sunt acuma 130 de 

ani împliniţi, — s’a edifieatü, fără subvenţiune delà statü 

şi gimnasiulü, carele asemenea se apropiă în câtva de 

ţînta spre care e menitü, adecă de-a creşce fii demni 

poporului şi credincioşi lui, cărora së-le potă încrede du

rerile şi lamentările lui şi cari ca unii, ce’şi iubescü na 

iunea së se şi siléscá a pune totulü în lucrare numai 

şi numai spre a şi-o vedea fericită şi mulţămită cu sor

tea ei, precum e demnă de-o sórte mai índurátóre. Şi 

întru adevérü ve^urámü de pe băncile lui ridicându-se 

bărbaţi, demni cari cunoscéu durerile poporului şi se is- 

béu pentru binele lui.

Şi tóté acestea s’au íntémplatü pe acelea timpuri 

triste, când gemeau Românii încă în catenele iobăgiei, 

atunci cândü numai puţini avéu putere şi permisiă ca 

së cerceteze scóla. Şi apoi unde alergau ei să’şi câştige 

nutrimântü spiritului? Venea aici; venea bietulü studentü 

din depărtări fórte mari şi aducea cu sine şi provisiă. 

Astfelü umblau bieţii studenţi de pe atunci, pe josü mai 

multü şi cu desagii în spate ca fericitulü întru memoriă 
Şincai cu scriptele sale.

Atunci avéu alte nëcazurï, acum avemű altele 

Atunci abia apucau së scape de acasă së înveţe ca së 

scape de sórtea tristă a părinţilortt sëi. Ei învăţau deci 

cu voiă, noi însë învăţărnti şi de nevoiă, căci cine în

vaţă de dragulü Maghiarilorü limba lor-ü, sforţata fiindü 

cine o învaţă cu plăcere şi atragere, avêndü chiar prin 

legea de naţionalitate din 1868 scutire de a-o înv0ţa 

fără voiă? Dar ei totü ei suntü şi’n <}iua de Paşci! Şi 

ce spectaculü mai durerosü se póte oferi vederilorü unui 

Românü, decâtü se védá nisce bieţi copii, cari începü 

numai acum a cerceta scóla cum îşi rupü limba cu pro

nunţarea cuvintelorü unguresci pline de atâtea consu- 

nante aspre. Bieţii copii nici în limba lorü maternă nu 

potü ceti şi cu tóté acestea trebue să’şl bată capulü cum 

se înveţe nisce buchi unguresci.

Se trecü însă la o întêmplare mai recentă. V’adu- 

ceţi aminte că la conferinţa Românilorü deşertaţi din ta- 

bera naţională de astá-primávérá au lua+ü parte şi doi 

inşi din Blaşiu. Aceştia ca së se escuse au susţinutfl 

acolo că ei au mersü în numele Blăşienilortt. Unü opi- 

danü românü din locü négá ín publicü acésta aserţiune 

a lorü. Din causa acésta elü este fórte rëu vë(|utü la 

acei domni. Mai dăună^i se face alegere de jude opi- 

danü. Unulü dintre cei combătuţi, d-lü Csatö, face totü 

posibilulü së nu fie candidatü contrariulü sëu ; înţelege-se 

cu jidanii ce este de fácutü ? ! In fine înduplecă pe unü 

fiu de ai lui Israiiü se priméscà şi elü candidatura. Ji- 

danulü se însinuă ca candidatü. Alegerea se face, opi- 

danulü care a fostü combátutü pe Csató, nu e candidatü. 

Elü cade aşadară! Ce se face, ce nu, opidanii reclamă 

nemulţămiţi fiindü cu alesulü. — După vre-o trei sëptë- 

mânï alegerea se face ne nou şi acum — spre cea mai 

mare nedumerire a d-lui Csató — reese, doritulü opi 

danilorü, contrarulü sëu. Brutns

până atunci însă, până când se vorü înfiinţâ fabrici în 
numërü suficientü, spre a satisface comandeln. D. Ie pu
re seu vorbesce contra redactării proiectului de lege, 
susţinândfl că trebue a se şterge din proiectü partea 
aceia, unde se (Jice, ,ca statulü së fie obligat ü a cum- 
përà numai dela fabricele române.« Se pune la votü cu 
bile proiectulü în totalü şi se primesce. D. raportorü 
Caraba tes cu dă citire proiectului de lege prin care 
se declară stinse rămăşiţele comunale şi judeţene asupra 
cáilorü de comunicaţia ce se vorü constata neîncasate 
la 1 Iulie 1884, din debitele anilorü trecuţi pănă la 1 
lanuariu 1879.

Ne cerênd nimeni cuvêntulü, se pune ,1a votü cu 
bile proiectulü în totalü şi se primesce. D. raportorü 
alü Comisiunei financiare Lascar  dă citire proiectului 
de lege, pentru deschiderea unui creditü suplimentarü de 
831,174 lei pe séma Ministerului de finance, pentru di
ferinţa agiului ce este a se plăti de mai multe ministere 
în streinătate. Ne luândü nimeni cuvêntulü, se pune la 
votü cu bile proiectulü în totalü şi se primesce. D. B u t- 
culescu dă citire proiectului de lege, pentru scutirea 
de vamă a sc0rţei copacului de Coconarü, trebuinciósá 
la industria de tăbăcăriă. Ne luândü nimeni cuvêntulü 
se pune la votü cu bile proiectulü de lege în totalü si 
se primesce.

SOIRI TELEGRAFICE.
(Serv. part. alü »Gaz. Trans.«)

P e s ta , 5 Februariu. —  Căştigulti princi
palii de 5000 fl. a loteriei arangiate în favórea 
institutului de pensiuni a (Jiariştiloră a fostü plă- 
titá de bancherulű Fuchs pe basa unui losű falsű 
ce i s’a presentatü. înainte cu cincï <Jile s’a înfă
ţişată adevêratulù proprietarü, şi astfelü eşi la 
lnmină că celü dintêiu losü a fostű falsificatű. 
Criminalulü falsificatorü a fostü arestatü la băile 
dela Stubnya. I? ondulû de pensiune nu sufere 
prin acésta nici o pagubă.

]>eşln, 5 Februariu. —  In 13 Februariu 
n. va pleca pe noua liniă ferata Deşiu-Bistriţa 
primulü trenü cu comisiunea techijeă examinátóre.

D I V E R S E .

J>in parlamentulü románü.

Blaşiu, 3/2 1885. 

Onorate d-le Redac torü Í  

’Mi permitü — deşi póte târziu — a vă comunica 

cevaşî din Blaşiu. Deja când voiescü să esprimü numele 

Blaşiu, mă cuprinde o simţire tainică şi nu mă potü

(Camera)
Şedinţa dela 22 lanuariu. — D. S t o i c e scudă  

citire unei petiţiuni a mai multorü săteni din judeţulO 
Prahova, cari cerü unü ajutorü séu bánescü, séu ín 
lemne din pădurile Statului spre a putea să’şi reconstru- 
iéscá casele distruse prin incendiu. D. raportorü Kivu, 
dă citire proiectului de lege, privi tor ü la încuragiarea fa- 
bricărei ţăsăturilorO, sforilorü şi sacilorü de Jută. D-sa 
susţine proiectulü, arată căuşele care au fácutü pe co
misiune să admită ca introducerea în ţâră a Jutei. să fie 
scutită de vamă, ca astfelü sé o pótá întrebuinţa şi celü 
mai séracü; qfice că Juta este multü mai eftină, şi ast
felü va scuti pe muncitorulü séracü, care fiind obligatü 
a’şi conserva productele séle în saci, va recurge la Jută, 
deóre-ce cânepa este cu multü mai scumpă, şi nu toţi 
muncitorii vor fi dispuşi a plăti saci de cânepă, de aceia rogă 
Camera a votá acestü proiectü fiind în avantagiul muncitorului 
séracü. Arată că întrebuinţarea plantelorü textile, ne vor scuti 
de colosalulü tributü ce suntemü forţaţi a dá streinilorü. 
Conchide rugáadü Camera a dá o protecţiune puternică 
acestei desvoltări industriale punéndü chiar premii pentru 
realisarea scopului. Se pune la votü proiectulü în totalü. 
D. I. Sturz a <Jice că înainte de a obligá pe statü să 
cumpere dela o fabrică, cere a sci câte fabrici vorü esisfá 
în ţară. Cere a se luá măsuri necesare ca nu cumva 
fabricantulü să aducă marfă din străinătate şi să o vîn<}ă 
în ţară ca productü alü său —- afară de acésta să se fi
xeze şi preţulO. D. Lupu lescu  dă desluşirile cerute 
d-lui Sturza, «Jicéndü că statulü nu are decátü a face li- 
eităţl, şi la care va participă şi fabricantulü románü;

Unü nou proprietară de menageriă.---,Budp.

Tgbl.« scrie: In cercurile aristocratice din Pesta circulă 

de câtva timpü o carte fórte hazliă, »Almanachulü 

Gothei,« şi anume volumulü dedicatü comiţilorfi. In acéstá 

carte se află de réndulü acesta unü nou comite, anume 

corniţele Ludovicü Tisza, despre ale cărui insignii e 

scrisă o pagină íntrégá. Aceste insignii suntü fórte cu- 

rióse, conţintt, pe lângă corona de cetăţânti, pălăria de 

duce, mantaua de principe şi încă câteva bucăţi de toaletă 

de ale personalităţilor nobile. Pe lângă acésta 

în insignii se vede o[ formală menageriă. Nu 

numai mielulü şi bălaurulfl, ci şi leulü şi tigrulü sunt 

puşi şi cui nu’i sunt de ajunsü aceste fére, acela póte fi 

mulţămită cu o duzină de elefanţi de tóté mărimile. 

Când s au presentatü aceste insignii oficiului heraldicü 

din Viena, oficiulă a declarată, că astfelü de insignii 

n au mai esistatü şi rugâ să lase afară celü puţinti câ

teva bucăţi de îmbrăcăminte, căci în forma actuală a- 

ceste insignii ar fi celü multü o firmă pentru unü pro

prietarü de menageriă. Noulü comite însă se ţină de 

aceste insignii şi, deórece fratele său este ministru-pre- 

şedmte alü Ungariei, insigniile rămaseră neschimbate şi 

se admiseră în contra opiniunei directe a oficiului he
raldicü.

* *
*

»Ea« — Dintr’o carte apărută de euréndü în 

nemţesce, sub titlulü »Lexiconulü amorului,« »Unitatea 

naţională« extrage urmétorulü articolü despre vorba »ea« 

Ea ínsemnézá ceea ce este mai frumosü, mai drăgălaştt 

măi plinü de spiritü, mai amabilü mai virtuoşă, mai în- 

cántátorü, mai tainicü, mai dumnezeescü din totü ce 

esistă pe acestü páméntü, pănă în momentulü în care 

unü capriciu alü sorţei face dintr’ânsa o fiinţă urîtă şi 

respingétóre. Ea e ună îngeră, ce se preface în demonü 

unü porumbelü ce devine şârpe, unü mielü ce se pre

face in tigru, o flóré care se vestejesoe şi din mirosulü 

căreia numai rămâne nimicü în urmă. Uneori, în casurî 

fericite şi fórte rari, ea nu să schimbă ci rămâne în- 

gerulă, porumbelulă, mielulü, flórea mirositóre, acésta 

depinde în prima liniă de la grádinarulü care are să o 
íngrijéseá.

*
* *

Monede romane în Bucovina. — Lângă Suceava, 

unü ţăranO románü a gásitü o ólá plină de monede ro

mane, despre cari încă nu se póte determina cu precisi- 

une din ce epocă suntü, căci suntü fórte şterse. In ora- 

şulfi Siretü s’a găsită la facerea unei case două cără

mizi aşa numite »lateres.« Acestea suntă primele cără
mizi romane găsite în Bucovina.

Editorü: lacobä Mureşianu*

Redactorü responsabil : Dr. A’ireTtt % î^ş îa r  u
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Nr. 20. GAZETA TRANSILVANIEI 1885.

Otmralô la bursa do Viena

din 4 Februarie st. n. 1885.

Rentă de aurii ungarâ6°/0 
Rentă de aurii 4°/0 . . ,
Rentă de hârtiă 5% . , 
ImprumutulQ căiioru ferate

ungare ...............
Amortisarea datoriei eăi- 

lorQ ferate de ostti ung.
(1-ma emisiune) . . . 

Amortisarea datoriei eăi- 
lorQ ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . .

Amortisarea datoriei căi- 
lortt ferate de ostâ ung.
(3-a emisiune) . . . .

Bonuri rurale ungare . .
Bonuri cu cl. de sortare IC 1.50 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş i i .......................... 101.50
Bonuri cu cl. de sortarelOl. — 
Bonuri rurale transilvane 101.50

98 30 
9415

146.20

98.50

122 50

107.50 
102. -

Bonuri croato-slavone . . 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung................... ...
Imprumutulâ cu premiu

ung..............................
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului 
Renta de hărtiă austriacă 
Renta de arg. austr. . . 
Renta de aurii austr. . . 
Losurile din 1860 . . . 
Acţiunile băncel austro-

ungare ......................
Act. băncel de creditfi ung. 
Act. băncel de credită austr. 
Argintul» —. — GalbinI 

împărătesei . . . . .
Napoleon-d’o r I ...............
Mărci 100 împ. germ. . . 
Londra 10 Livres sterlinge

100.- 

98.50 

119. —

118.-
83.45
83.95

106.85

868.—
312-
302.60

5.80
9.77-
60.30

123.65

B ursa  de Buenresci.
Cota oficială dela 22 Ianuariu st. v. 1884.

Renta română (5%). . . 
Renta rom. amort. (5%) .

> convert. (6%) 
împr. oraş. Buc. (20 fr.) . 
Credit fonc. rural (7°/0) •

> „ „ (B°/o) •
» » urban (7%) .

» » * (6°/o) •
> (5°/o)

Banca naţională a României 
Ac. de asig. Dacia-Rom. .

« » » Naţională
A u r i i .............................
Bancnote austriace contra aurii

Cump.

937j 
86 
32

971/4
82*/i
93V*
90 

87»/4 
1180 
273 
211 

13 V.V.

vend.

Cursulu pieţei Braşovu
din 5 Februarie st. b. 1885.

Bancnote românesci . . . , Cump. 8.56 Vênd 8.58

Argint românesc . . . . . » 8.40 à 8.45

Napoleon-d’orî . . . . . . * 9.75 » 9.77

. . » 10.98 » 11.—

. * * 9.98 » 10.—

. . » 5.70 » 5.72

Scrisurile fonc. »Albina« . . » 100.50 » 101.—

Ruble Rusescî . . . . . . > 128.— » 129.—

Discontulü » . . 7— 10 °/0 pe anü.

Numere singuratice din „Gazeta Tran- 
silvaniei“ se pottt cumpăra în tutunge- 
ria lui Oross (în casa prefecturei.)

k Cea mai eftină gazetă ilustrată în toată lumea este de buna seamă j|
| Unica gazetă română poporală: |

I Cărţile Săteanului Român |
CAME ’ŞI-A ÎNCEPUTU CUMSTJLU AL X-LEA  

şi ese în Gherla la „Cancelaria NEGRUŢIU“ în fle-care lună regulat în numeri
câte de o coală şi mai bine.

P ie -c a r e  mjiimenjL este I L U S T R A T  cu. 2 —3  ICOA.l^i -tJ-
Preţulu de abonamentu pe anulu întregii e numai 1 florinii v. a.

iC * Noi amu făcuţii şi vomuface din parte-ne totu ce ne va sta în putinţă, ca pentru neîn
semnata suină de I ilorenu v. a. s6 dâmfl. poporului românii o foiâ buna şi drăgălaşă
— de învăţătură şi petrecere pentru toţi Românii: —  facă şi inteligenţa romană totu posibilulu, ca 
poporulu românii împreună cu tinerimea română mai cu puţină sciinţă de carte s& afle că există 
acostă. i6ie; şi suntemu siguri, că peste puţinu ea va străbate în casa şi a celui mai săracu ţăranii, 
care scie numai ceti câtu de puţinu. Numai de atata rugamâ. pe domnii preoţi şi învăţători: să spună 
poporului, că există o gazetă scrisă în limba lui şi să îndemne pe cărturarii aceluia ca să căiă dela 
noi unu număru de probă, care îlu trimitemii gratisti fie-cui, îndată ce ni-lu cere.

Abonaţii vora căpeta gratisâ de totft şi mai multe portrete şi ietfne de mai mare preţft
decâtft e întregii preţulft de prenumeraţiuue. W1—3
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Mersulü trenurilorü
pe linia grcdestîîl-Bwdapesta şi pe linia TeSuşft-Aradtt-Bndapcsta a cftlei terate orientale de statft reg, nng.

Predealű -B udapesía

Trenű
accelerat

Trenű
de

persóne

Trenű
omnibus

I Trenű 
de 

persóne

Bucurescï

Pre&ealü
Timişîi

Brasovű.

Feldióra

Apatia

Agostonfalva

Homorodü

Hasfaleu

Sighisóra

Elisabetopole

Mediasü

Copsa mică

Mieăsasa

Blaşiu

Cráciunelö

Teiuşu

Aiudü
Vinţulă de süsü

Uióra

Cucerdea

Ghirisü

Apahida
(

Clusiii
(

Nedeşdu

Ghirbéu

AghirişQ

Stana

Huiedinü

Ciucia

Bucia

Bratca

Rév

Mező-Telegd

Fugyi-Vásárhely

Vârad-Velinţe

Oradia-inare j

P. Ladány 

Szolnok

Buáa-pesta
Viena

7.15 
1.09 
1.33 
2.06
2.16 
2.44 
3.03 
3.18
3.51
4.51 
ö .ll 
5.39
6.00
6.29

7.02

7.38
7.55

8.24
8.48

10.08
10.18

11.33
12.06

12.25
í . l l

1.49
1.54
3.14
5.10
7.30

2.00

6.30
7.09 
7.41
8.09 
8.53

10.18
10.55
11.36
12.11
12.35
12.54
1.29
1.45
2.26
2.48
3.12
3.19
3.36
4.10 
5.39 
559
6.28

6.54
7.10 
7.25 
7.49
8.11
8.52 
9.11 
9.29
9.52 

10.27 
10.46 
10.56 
11.04 
11.14
1.47
4.40
7.44

5.45
6.28

7.07 
7.42 
8.51

10.52
11.56
12.43
1.23
2.07 
2.27 
3.06 
3.22 
4.15 
4.44 
5.10 
5.19 
5.47
6.38

8.51
9.18
8.00
8.34 
8.59
9.35 

10.16 
11.04 
12.17 
12.47
1.21
2.05 
3.08 
3.39 
3.55
4.06

y.5ü
10.15
10.50

7.30

11.05
2.37

6.20
6.40

2.00

B u d a p e s t a — P r e d e a l ü

Trenű Trenű 
de omnibus

persóne |

Trenű
accelerat

Trenű
omnibus

Viena

Budapesta

Szolnok 

P. Ladány

Oradea maré |

Várad-Velencze 

Fugyi-V ásárhely 

Mezö-Telegd 

Rév 

Bratca 

Bucia 

Ciucia 

Huiedin 

Stana 

Aghirii?

Ghirbéu 

Nede^du

Cluşiu

Apahida 

Ghiriş 

Cucerdea 

Uióra 

Vinţulii de susö 

Aiudü 

Teiusă 

Gráciunelü 

Blaşti 

Mieăsasa 

Copşa mică 

Media$ű 

Elisabetopole 

Sigişora 

Haşfaleu 

Homorod 

Ago tonfalva 

Apatia 

Feldióra

Brasovă?
Timisü

Predealu
Bucurescï

8.25
8.00

11.24
2.01
4.11
4.21
4.29
4.40
5.02
5.46
6.oy
6.28
6.52
7.32
7.51 
8.12 
8.24 
8.38 
8.57 
9.23
9.50 

11.15 
12.04 
12.12 
12.19 
12.45
1.15 
U  
2.00 
2.34
2.52 
3.27 
4.01
4.50 
5.08
6.47

7.36
8.09
8.41
9.20

8.35
6.55

10.55
2.04
5.13
9.37
9.45
9.59

10.28
11.41 
12.15 
12.48
1.48
3.21 
3.54 
4.34 
4.52 
5.11 
5.40 
6.00 
6.29 
8.14
9.49 
9.58

10.07
10.42 
11.32 
12.03 
12.24
12.43
1.22 
2.24 
3.06 
4.17 
4.51
7.07

8.10
8.46
9.20

10.15

3.30
9.45

12.18
1,59
3.20
3.25

3.56
4.31

5.28

6.00
6.57
7.32

6.01

7.08
7.18

8.29
8.53

9.17
9.40

10.12

10.45
11.07
11.29 
12.15
12.30 
1.32 
2.04
2.24 
2.44 
3.15
3.25 
4.03 
4.28

8.00
2.47
6.36

10,09

10.25

Teiiişit-Aradft-lSudapesta

Teiuşft
Alba-Iulia
Vinţulii de josü
Şibotii
Orăştia
Sinieria (Piski) 
Deva 
Branicîca 
Ilia
Gurasada
Zara
Soborşin
Bërzova
Conopù
Radna-Lipova
Paulişii
Gyorok
Glogovaţii

Aradft
Szolnok
Budapesta
Viena

Trenű de 
persóne

2.39

3.40 
4.04 
4.35 
5.02 
5.44
6.05
6.34
7.01
7.15
7.49
8.32
9.19
9.40

10.16
10.32 
10.48 
11.17
12.32 
12.00
4.00
7.44

6.20

Trenù
omnibus

9.50
10.42 
11.09
11.43 
12.13
1.22
1.48 
2.21 
2.54 
3.09
3.48 
4.37 
5.30 
5.58
6.38
6.56
7.15
7.48
8.05
8.45
2.10
6^0

Trenű
omnibus

8.20
9.10

8.24
8.41
9.01
9.30
9.45
6.10
7.27

Bu «lapes t a- Aradtk-Teiuşik.

Aradft-Timiş6ra

Aradft
Aradulü nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
Tímiséra

Trenű
omnibus

6.00
6.26
6.51
7.28
7.49
8.09
8.58

Trenű de 
persóne

12.30
12.54
1.19
1.50
2.12
2.30
3.15

Timiséra-Aradü

Nota: órele de nópte suníö cele dintre liniile gróse1

Tipografia ALEXI, Braşovu.

Trenű de 
persóne

Trenű
omnibus

Timiş6ra
Merczifalva
Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradulü nou 
Aradft

12.25
1.16
1.34
2.04
2.25
2.54
3.10

5.00
5.56
6.16

6.50
7.11
7.44
8.00

Viena
Budapesta
Szolnok

Aradft
Glogovaţii
Gyorok
Paulişii
Radna-Lipova
Conopü
Bérzova
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Branicïca
Deva
Sinieria (Piski)
Orăştiă
Şibotii
Vinţulii de josü
Alba-Iulia
Teluşft

Trenű de 
persóne

8.25
8.00

11.14
3.35
4.00
4.16
4.47
5.02
5.25
5.57
6.18
7.11
7.48
8.22
8.40
9.02
9.32

10.12
10.47
11.14
11.46
12.21
12.53

Trenű
omnibus

8.35
6.55

12.28
5.30
6.20
6.39
7.19
7.39 
8.11 
8.49 
9.18

10.27 
11.18
11.57
12.27
12.57
1.45 
2.58
3.46
4.20 
5.06
615

7.00

Simeria (Piski) Petroşeni

Simeria
Streiu
Haţegti
Pui
Crivadia
Baniţa
P  etrosenî

Trenù
omnibus

3.08
3.45
4.33
5.19
6.05
6.43
7.00

Petroşeni—Simeria (Piski)

Petroşeni
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţegtt
Streiu

Simeria

Trenù
omnibus

8.56
9.37

10.09
10.48
11.26
12.06
12.37


